



有颜值，更有价值！

余姚河姆渡镇慈江口翁方段防洪玻璃挡墙。

## 河姆渡镇 3.63 米高 防洪玻璃挡墙完成安装

近日，余姚河姆渡镇慈江口翁方段防洪玻璃挡墙完成安装，堤防高程达到了3.63米防洪标准，为7月15日进入主汛期后，河姆渡镇科学应对洪涝灾害打下了坚实基础。

7月10日，记者从施工现场了解到，目前余姚河姆渡镇慈江口翁方段堤防新建及沿线排涝设施整治工程建设进展顺利，防洪玻璃挡墙已完成安装，堤防高程达到了3.63米防洪标准。作为该镇5个防台防洪重点村之一，余姚河姆渡镇翁方村北傍慈江、南靠姚江，地势相对低洼，为了进一步提高该地区的防洪标准和防洪能力，去年下半年，余姚市水利部门决定实施慈江口翁方段堤防新建及沿线排涝设施整治工程。

据了解，该整治工程总投资5663.71万元，为余姚河姆渡镇历史上单体投资规模最大的堤防整治工程，工程全长1017米，起于慈江集镇段与农田段交界，终于姚江河姆

渡大桥。主要建设内容为新建堤防长1017米，拆建排涝泵站6座、提水泵站1座、渡口1座、河埠头1座，新建环通道路和桥梁2座及水利文化展览苑和水利设施用房外立面改造等。工程堤防等级为4级，防洪标准为20年一遇。

工作人员告诉记者，由于该整治工程涉及17户居住户和3家企业的房屋征收，任务重、难度大、时间紧，为了确保工程建设顺利推进，从去年7月起，该镇组建专项攻坚团队对姚慈两江沿岸开展了9次实地踏勘，走访120多户（家）沿线居住户和企业，着力做好宣传动员工作，并举行6次专题论证会，3次调整施工红线，最终形成初步实施方案。

在此基础上，余姚河姆渡镇根据居住户的户口性质以及房屋建造年限等不同情况，因地制宜制定房屋收购政策，在保证整体公平的情况下，尽量体现每户居住户的差异

性。其间，拆迁组成员利用周末和夜晚时间上门走访，与居住户促膝谈心交朋友，了解他们的所想、所求、所盼，向他们介绍整治工程的重要性和房屋征收安置方案。经过努力，今年4月底之前，该镇顺利完成了整治工程涉及的房屋收购“签约清零净地交付”任务，从而保障了整治工程顺利施工。

该整治工程进入施工阶段以后，余姚河姆渡镇全程跟踪紧盯工程进度，联合参建各方，对每一单位的工程进度实施每周报告制度，对施工进度落后的项目实行现场监督，对施工过程中遇到的难点问题，积极协调各相关单位，以最快的速度完成方案调整，并督促施工单位加强人员、材料等方面的调配力度。目前该整治工程的整体形象进度已完成60%，计划于今年10月完工。

记者 邱琼  
通讯员 鲁华 陈福良 文/摄

## 闲田变菜园 结出“公益果”

7月9日，北仑区新碶街道岭南村南风公益菜园丰收节暨新碶街道第68期红领集市在岭南村文化礼堂举办。该活动吸引了诸多居民前来“赶集”，现场热闹非凡。

“卖西瓜啦！”“快来看看，西瓜又大又甜。”……四五位身穿红马甲的志愿者，正敞开嗓门吆喝。只见文化礼堂的一角摆满了大大小小的西瓜，每个西瓜有四五公斤重，价格仅售1元/公斤，不少人正争相购买。

“早上来晚了，只抢到了16个。”汇绿园林工会负责人贺小龙说，汇绿园林与岭南村进行了结对安心帮扶，这次听说他们的西瓜丰收了，特意过来采买。

记者了解到，这批西瓜出自“南风公益菜园”。最近，这片菜园里，满眼尽是绿意，绿油油的瓜藤爬满地，圆滚滚的西瓜在瓜藤丛中若隐若现。

值得一提的是，该菜园前身是岭南村文化礼堂附近的一个4.5亩的闲置地块，曾是村里环境卫生的短板，去年年底经村里统一商议，改造成了农事体验场地，并在爱心企业支持下，打造“南风公益菜园”项目，面向村民和学校孩子提供免费的农事体验活动。

“我们播种、收获、运输等费用，出自南风公益基金。而义卖蔬果所得的收入也会汇入基金专用账户，用于帮扶村里的残疾人、孤寡老人等特殊群体。”岭南村党支部书记焦忠杰告诉记者，今年5月份菜园第一波土豆丰收后，村里就组织志愿者举办了亲子爱心义卖活动，短短半日，便筹到爱心款5918元，实现菜园“开门红”。

“目前，‘南风公益菜园’这块‘试验田’取得了不错的成绩，让我们看见希望，增强信心。”焦忠杰表示，接下来村里将把这种模式辐射到岭南村更多土地，将观光农业与慈善文化有机结合，打造出一片新碶街道的“后花园”。

当天，除丰收的西瓜外，口腔检查、中医理疗等11个集市摊位，同样聚集了不少人流。磨刀作为较受欢迎的项目之一，不用吆喝，许多村民就将家里的剪刀、菜刀拿了出来。

记者 陈焯  
通讯员 毛飞英 陈红 林艳 文/摄

## 荒地变花海 刷屏朋友圈



荒地前后对比图。

近日，余姚泗门镇陶家路村的一片花海火出圈，不仅在泗门人的朋友圈里刷屏，更是吸引了周边乡镇不少市民朋友前来打卡拍照。

这片花海面积大约10亩，位于陶家路村村委往北百米位置，西侧是陶家路江，东侧是北排江拆迁安置小区小坵小区。据了解，这里以前是一片荒地，自2018年北排江拆迁征地工作完成后一直遗留。随着周边小区和公共设施建设完工，这一片荒地越发显眼。起初，村委

会和村民商量后，决定将这一片荒地给附近村民种植蔬菜。但是因为这片荒地上碎石众多土壤稀薄，并不适合种植庄稼。如何改造这一片荒地，让大家犯了难。

为此，该村向农技专家寻求帮助，专家建议他们可以在荒地上先播种花草，等把土壤养肥沃了再改种其他植被。去年，陶家路村工作人员购买花籽试种后发现效果还不错。于是今年上半年，陶家路村购入大量花籽撒满

该区域，并沿着花海铺设草皮。陶家路村党总支书记王国焕说：“购买花籽只花费几千元钱，比其他绿化方案成本缩减不少，取得的效益却很高。”

10亩荒地变花海，让陶家路村村委会有了信心。针对村里拆迁遗留下来的其他面积小、分布零散的荒地，他们因地制宜进行改造，将其变作停车场、绿化带、小公园等。

记者 张晓曦  
通讯员 黄卢锦 文/摄



活动现场。